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76. Friedrich Mohr: Ueber d i ~  P,bsolute Grosae der cheraischen 
Bewegung (Affinitiit). 

(Vorgelegt in der Sitzung von Ern. C. A. Rnop.) 
Es giebt nur zwei Bewegungen, welche ihrer Grosse nach unmit- 

telbar gemessan werden konnen, und diese sind 1) Massenbewegung 
und 2) Warme. Die ubrigen drei Bewegungsarten : Licht, electrischer 
Strom und chernische Bewegung konnen nur nach ihrem Uebergang 
in Warme gemeasen werden. 

Die Massenbewegung wird durch Kilogrammometer gemessen, die 
Wtirme durch Wiirmeeioheiten, Calorien, d. h. diejenige Menge Warme, 
welche irn Stande ist eine Gewichlseinheit (1 Kilogr.) Wasser urn 
lo c. zu erwarmen Die Bezeichnuug dieser beiden Griissen nennen 
wir dae mechanische Aequivalent der Warme,  oder das thermische 
der Massenbewegung und sein Auadruck ist 424 K" M' = 1 W.-E. 

Hierbei fallt uns nun zunlchst die ausserordentliche Kleinheit dcr 
Warmemenge im Vergleich zu der mechanischen Bewegung auf. Die- 
jenige Summe von Wartnebewegung, welcbe 1 K Wasser um 10 C. 
erwarrnt, wiirde hinreichen 1 H" Last anf die Hohe Ton 424 Meter 
zu erheben. W i r  miissen uns das 80 vorstellen, dass, wenn man die 
Schwingungen der  kleinsten Waseertbailchen ihrer Groese und Zahl 
nach an einander reihen kijrinte, eie irn Stande sein wiirden obigen 
Erec t  bervorzubringen. Wshrend die Massenbewegung geradlinig 
fortschreitet, kehren die kleinsten Vibrationen des erwarmten Korpere 
nach den Gesetzen der  Pendelbewegung gegen sich zuriick. Es kann 
aber in einem kleinen rasch echwingenden Pendet ebmsoviel Bewe- 
gung vorhanden sein, ale in einer enteprechenden Maem, die sich ge- 
radlinig bewegt. Wir kommen d a m  zu dem Schlusse, das die Schwin- 
gungen der W h m e  dasjenige, wae h e n  an Ausdehnung (Arnpiitude) 
fehlt durch ihre Zahl (Gescbwindigkeit) ersetzen. Die Ausdehirung 
der Korper durch Wbrme ist eine Kraft von aehr bedeutendmr Grosse. 
Wenn wir nun die Surpme dieser Entfemungrn der lrleineten Theil- 
chen von einander und die Krsf t ,  womit diese vor sich geht, hinter 
einander gereibet denken, statt dass sie im warmen Korper in sich 
zuriickkehren, so wiirde daraus eine Kraft hervorgehen, welche im 
Stande ware 1 Kilogr Last aut 424 Meter Hohe zu keben. Darauv 
folgt, dsss die Warmeschwingcngen ausserordentlich rasch, was gleich- 
bedeutend ist mit zahlreich, sein mussen. 

Noch vie1 grosser erscheht  uns die chemische Bewegung, namlich 
diejonige Menge !ebendiger Kraft, welche nicht als WIrme,  sondern 
als Qualitiit (Gaszustand, Siedepuukt, Erstarrungspunkt etc.) an den 
Korpern haftet, und die gewohnlich mit dem Nichts sagenden Aus- 
druc:k Affinitat bezeichnet wird. 

Wenn 1 Grm. Wasserstoff sich mit 8 Grm. Sauerstoff unter Ver- 
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brennungserecheinung zu Wa8ser verbindet, 80 werden 34462 W -E 
frei, und diese geniigen um 34462 Grm. oder 34,462 Kilogr. Waaser 
um 1 0  C. zu erwlirman. Diese Bewegmpgriisse, welche durch 
34,462 x 424 = 14611,888 K" M' ausgedriickt ist, wiirde g1eic.h sein 
einer mechanischen Kraft, welche 1 Kilogr. Last auf die 3fache H6he 
des Montblanc zu erheben in Stande wHre, insofern der Montblanc 
13800 Fuss hoch ist, ufld 1 Meter etwas mehr als 3 Fuss lang ist; 
oder gleich einer Summe von Bewegung, welche in einem Kilogrsmm 
vorhanden w h e ,  das sich mit 444 Meter Geschwindigkeit io der 
Secunde bewegte, oder welches 54,6 Secuoden lang dem Zuge der 
Erdschwere zusgesetzt gewesen wire.*) Diese ganz angeheure Be- 
wegungsgrhse war in den 9 Graninien Rnallgas entbalten, 80 lange 
sie noch die Form permanenter Gase besassen, und ist nusetreten, 
so bald sic! in die Iqorm van Wasaer uhergegangen sind. Daa ist je- 
doch noch nicht die ganze Summe dcr i m  Koallgae enthaltenen che- 
niiqc.hen Rewegung, denn wir k6nneii mit dem Saueretoff de8 WaeBers, 
dr:r hier schon deli grBssten Theil seiner chemischen Rewegung eus- 
gegeben hat, noch einmal Wiirme erregi'n, wenn wir ihn in eine 
fwerbeetindigere Verbindung, z. B. Zinkoxyd hineinbringen. 1Zsen wir 
1 Aeq. (= 32,5 Grm.) Zink in verdiinnter Schwefelsliure auf, 80 

w d e n  noch einrnal I9800 W.-E. frei. Diese stamrnen aber nicht 
gaiiz vorn Sauerstoff, sondern zum Thcil vom Zink, welches atis einem 
leictit schmelzbaren Metall in  daa onechrnelzbare Oxyd iibergangen ist, 
u n d  von der Schwefelsiiure, die bei ihrcr Verbindung mit dern gebil- 
Jeten Zinkoxyd ihre Fllchtigkeit verloren hat, und sich in den feuer- 
bestandigen Zinkvitriol verwandelt hat. Die grosate Meoge jener 
19800 W.-E. stammt aber vom Sauerstoff ab ,  der im Wasser bei 00 
nocb flussig ist, im Zinkoxyd aber unachmelzbar geworden ist. 

Ein anderes Beispiel ist jenee in diesen Berichten IV. S. 89 bereite 
angefiihrte, wonach 1 Grin. gelber Phosphor 883 W.-E. mehr enthiilt 
als 1 Grm. rother, amorpher Phosphor. Dass diese WIrrneeinheiten 
nicht als WHrme ioi gelben Phosphor enthalt.ea sitid, geht darans her- 
wr, C1;iss Rie dem Phosphor bei seiner specifischen Wiirme voo 0,202 

eioe Temperatur von - = 1371 O C. gebeii wiirden. Es folgt 

daraus, dass die chemische Rewegung noch vie1 rtlscher und zahl- 
rricher sein muss, a19 selbst die Wiirmebewegung, und gerede darin 
liegt der Unterschied, dass sie sich nicht anf dieselbe Weise am Ther- 
mometer iiussert, dass sie sich nicht von einern Korper auf den an- 
derri iibertregen lasst, dass sit? an Summe der Bewegung die Wlirme 
so weit iibertrifft. Die Aufstellung der chemiscben Affinitiit ale eine 

883 
0,202 

*) g = 9,8 Meter;  B = 14611,88 Meter; t = a; c = G. 
_. 
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neue Form der Rewegnng babe ich zoeret vor 2 Jahren in  einem 
gr6seeren Werke vereucht, und ich fiode jetzf dase das Princip von grosser 
Tragweite ist,  und dass ee allein im Stande jet die cliemischen Vor- 
gange mit dem Gesetz der Erhaltung der Kraft in Einklnng zu brin- 
gen. Zugleich ergiebt eich. daee die Temperatur einee Gases nicht die 
ganze Samme der Bewegang vorstellt , welche darin enthalten ist, 
sondcrn dass die bei weitem griisserc Menge derselben in den chemi- 
schen Qualitsten berubt, die nicht auf daa Thermometer wirken und 
nicht iihertragbar sind, wie die WBrmebewegung 

77. Friedr .  Mohr: Ueber die metallische Batnr dee Waeeeretoffs. 
(Vorgelegt in der SitZkAIR YOU Hrn. C. A. Knop.)  

Tb. G r a h a m , )  hat die interessante Beobachtung gemacht, daw 
Palladium 31s Waseerstoffpol in einer Zereetzungszelle verwendet , an 
Volum und Gewicht zunimmt, dabei aber seine metallische Natur 
behiilt. Wiihrend der Waeeeretoff sich auf Platin und anderen Me- 
tallen frei entwickelt, wird e r  bier von dem Palladium festgehalten 
und in seine Subatanz aufgenommen. Der  neue Kiirper ist unbedenk- 
lich als eine chemische Verbindung mzuselien, weil der Wasseretoff 
seine gasfiirmige Natur verloren hat. Es ist dies schon das zweite 
Mal, dass man aus der Erhaltung der metallischen Eigenechaft aut 
die metallische Natur des gasfiirmigen Kiirpere gescbloeeen hat. D ~ R  
erste Ma1 geschah dies hei dem Ammonium, NH,, welches in Queck- 
sikber aufgenommen, dieses in echwammiges, aufgetriebenes Amalgam 
verwandelte.*") Aueh hie? iet die Darstellung dea unbekanntcn Kor- 
pers Ammonium im metalliechem oder im reinen Zuetande nicht ge- 
lungen. Es  wird deshalb von G r a h a m  angenommen, dass der 
Wasseretoff an eich ein metallisclier Kiirprr sei, der aber bei den u n s  
eugiinglichen Tempertcturen uerfltichtigt sei, und dahei haben wir ale 
Analogie die Thatsachen , dass Queckeilber , Zink , Kalium , Natriuni 
wirklkhe Metalle sind, aber durcb Hitze in  Dampfe verwandelt werdeii, 
wobei sie keine Eigensctmt't einee Metalles mehr bcsitzsn. Das fliich- 
tigete aller Metalle ist dae Quecksilber, und da ware allerdinge ein 
eehr groeser Sprung von dem bei 360" kochenden Quecksilber zu dem 
bei keiner Temperatur und keinem uns erreichbaren Druck zu einer 
Fluseigkeit zu verdichtenden Waeserstoff. Aufwarts Bind die Spriinge 
nicht so gross. Der Schwefel, welcher zwar nicht ale Metall erschemt, 
aber durch die Reihe Selen, Tellur, Arsen, Antimon als ein metall- 
iihnlicber Kiirper angeeehen werden kann, verfliichtigt sicb nicht weit 

*) Ann. Chem. Pharm. 150, 358. 
**) L a n d o l t ,  Ann. Chem. Fhann. Soppl. VI. 846 .  


